



УЙМОНСКИЕ ВЕСТИ

uimvesti.ru

Пятница, 23 сентября 2022 г. №38 (1610)

Газета издается с 1 сентября 2000 г.

НОВОСТИ

В финале конкурса

Корреспондент газеты «Уймонские вести» Светлана Ковальчук стала финалистом Всероссийского конкурса «Семья и будущее России». Конкурс проводится с целью поощрения профессиональной деятельности журналистов, освещающих в СМИ тему семьи, материнства, отцовства и детства. Наша газета второй раз участвует в этом конкурсе, в прошлом году в финал выходила заместитель главного редактора Айна Танашева. 15 финалистов приглашены на трехдневную практическую конференцию в Москву, которая пройдет с 26 по 29 октября.

Пресс-тур для журналистов

Представители республиканских и районных газет обсудили перспективы развития печатных СМИ в Республике Алтай и освещение экологических проблем в республике на примере Алтайского государственного природного биосферного заповедника. Участие приняли представители исполнительных и законодательных органов власти, Союза журналистов РА, коллективов «Звезды Алтая» и «Алтайдын Чолмонь», муниципальных газет, а также журналистов из Алтайского края. Мероприятие состоялось на теплоходе «Пионер Алтая». Для участников была организована экскурсия на водопад Чедор и Корбу. В пресс-туре по Телецкому озеру, посвященном 100-летию республиканских газет «Звезда Алтая» и «Алтайдын Чолмонь» приняла участие заместитель главного редактора Айна Танашева.

Кубок по футболу (12+)

По информации начальника отдела молодежной политики и спорта Николая Сахарова, 25 сентября на стадионе села Усть-Кокса состоятся соревнования по футболу за кубок главы МО «Усть-Коксинский район». Игры будут проводиться по правилам Федерации футбола РФ, в зависимости от количества команд. Победителей наградят переходящим кубком, грамотами и денежными премиями. Главный судья соревнований – Евгений Кочевов. Начало в 10:00.

Выставка (6+)

«В центра мира – Человек!», под таким названием откроется персональная выставка картин художницы Анны Вострецовой. Открытие состоится 25 сентября в 13:00 в Усть-Коксинской центральной библиотеке. Вход свободный. Выставка будет работать до 10 октября.

АКТУАЛЬНО

Пожароопасность

По информации директора Усть-Коксинского лесничества Андрея Федченко, в Усть-Коксинском районе ожидается высокая пожароопасность. Призываем жителей района быть крайне осторожными в обращении с огнём, не сжигать мусор и сухую траву, пресекать подобные действия других людей. Исключите пребывание в лесу. Берегите свое имущество, жизнь и здоровье!

Телефон ЕДДС: 112

КОРДОН

Природа воспитывает смелых, честных, сильных духом людей



⇒ стр. 12-13

Ренат Яковлев – инспектор Алтайского государственного биосферного природного заповедника.

КОРДОН

Природа воспитывает смелых, честных, сильных духом людей

← стр. 1

– Уважение ко всему, что меня окружает, возникло не сразу. Первым человеком, который посвятил меня в тайны лесной жизни, был мой дедушка Борис Архипович Петькин – коренной алтаец. Он говорил: «Не знаешь, куда энергию выплеснуть, – сходи в лес».

...Лес радушно ветками

но построить и крепкую дружбу, и настоящую любовь.

Если человек верный и преданный, то его жизнь будет складываться в гармонию, всё время будешь стремиться к своей второй половине. Если будут крепкие семьи, тем сильнее страна, а там и весь мир. А в ладной семье и дети будут воспитываться гар-

интуция помогает. Уже без малого 20 лет в данной профессии, много опыта накоплено, уже безукоризненно знаю повадки большинства зверей, обитающих в заповеднике.

Сейчас посмотрю в небо, прочитаю ветер и уже знаю, какая погода будет в течении дня, года и практика дают о себе знать.



о том, что снежный барс встречается в основном на территории Кош-Агачского района. В последнее время практически не встречаются случаи браконьерства на барса, потому что это уголовная статья, да и мало его очень осталось. Кошки эмигрируют из республики Алтай в национальный парк Монголии из-за малой кормовой базы, которой являются такие же краснокнижные аргали и козерог. Ирбисам нравится высокогорная бесснежная местность: он высматривает добычу сверху после чего стремительно нападет. Поэтому самые оптимальные местности для обитания – Кош-Агачский район, долина реки Аргут и Монголия.

– В прошлые годы наблюдали одну и ту же пару барасов – Хоргая и Гуты – на хребте Чихачева, которая уже больше года не попадалась в фотоловушки.

Хоргай – это барс-легенда Кош-Агачского района. На его хвосте множество шрамов бывших сражений и лютых зим. Хвост у снежного барса – это как отпечатки ладоней у человека, по нему устанавливают личность. По итогу экспедиции за лето в кадр фотоловушек попали 7 снежных барсов (с учётом котят).

Очень много позитивных эмоций оставила прошлогодняя экспедиция под руководством научного сотрудника Юрия Калининского по изучению лесного северного оленя. Экспедиция длилась в течении месяца (июль) и было пройдено где пешком, где на конях 560 км. по маршруту: подъём с кардона Биле, вдоль границы с Хакасией до озера Джулукуль Республики Тыва и спуск обратно вдоль реки Чульча.

На маршруте Ренату улыбнулась удача: поднявшийся на каменный уступ он в живую встретил любопытного оленя, который не боялся разглядывать «неведомое существо», выглядывая из-

за камня неподалёку.

– Жизнь на кордоне изменила меня, там, в уединенной жизни я нашел себя. Я ответил себе на множество вопросов, которые в другой жизни до этого даже не задавал. Многие не выдерживают «встречи с собой» и бегут от такой работы. Сейчас мне приходится уйти по семейным обстоятельствам, если бы не долг – сам бы я не бросил любимое дело.

От социума, конечно, отстану немного. В наших лесных избушках нет ни света, ни электричества, новости российского масштаба могут дойти через пару месяцев. Например, о том, что в Казахстане были боевые действия, я узнал спустя месяц после них.

Когда нет постоянных тревожных новостей, пластмассовой культуры из телевизора, то вокруг гораздо больше спокойствия. Мне нравится так жить. Может, современному человеку в чем-то такая жизнь покажется отсталой, но еще 20 лет назад профессия инспектора была очень уважаема и высокооплачиваема.

Находясь в миру, меня невольно тянет обратно, в лес и горы. Даже если не получится по воле судьбы связать свою жизнь с профессией, я все равно по своему естественному желанию буду выбираться в лес и наслаждаться душой и телом.

Поступки основываются на наших внутренних убеждениях, наших верованиях. Если решишь, то найдешь тысячу доказательств, логических объяснений тому, во что веришь.

– Я положительно отношусь к религии, верую во Иисуса Христа, все мы под Богом ходим. Знаю молитвы, когда есть возможность, хожу в церковь. Очень полюбил книгу Тихона Швецкунова «Несвятые святые», периодически перечитываю. На кордоне, не считая природы, основное общение происходит с книгами. Есть небольшая книжечка «Новый завет» с мелким-мелким шрифтом, хотел бы чаще с ней знакомиться, но глаза устают.

У каждого человека есть свободное право, во что ему верить. Во мне течет и русская,

обнимет, Отдохнуть позволит в шалаше,

Мысли горестные снимет Если те проклюнулись в душе...

Последние 2,5 года Ренат Яковлев работал в Алтайском государственном биосферном природном заповеднике инспектором в области окружающей среды. До этого 15 лет инспектором и инженером по мониторингу научной сферы в Катунском биосферном заповеднике. Без малого 18 лет в одной и той же профессиональной деятельности.

– Если ты свою работу любишь, живешь ей, то ошибок уже практически не совершаешь. Шероховатости бывают, нюансы. Большая часть уже на автоматизме. В семь утра уже смотрю на градусник, записываю, следом осмотр в бинокль. Вечером уже записываю всю погоду в течение дня. Во время осмотра по маршруту всё внимательно осматриваю, по следам вижу, где соболь прошел, о каком дереве марал рога почесал.

Мы можем бесконечно бегать, но зачем, если это лишает нас самого важного в жизни? Все мы задумывались хоть в раз в жизни о том, что же такое счастье. Когда-то каждый сталкивался с выбором, что важнее: семья или работа...

– Счастье – это когда люди понимают и чувствуют друг друга. Я считаю, что важнее всего правда. Если каждый не будет кривить душой, то нас будет окружать совершенно другой мир. А там, где правда, там и вера.

Всё начинается, в первую очередь с себя, для начала нужно быть честным с собой, а потом уже перед людьми, и тогда мож-

моничными и гораздо реже будут болеть. Как я наблюдал, так где ссоры конфликты чаще болезни приходят в дом, ведь множество заболеваний от нервов.

Чтобы понять, какой ты человек, можно даже далеко не ходить, достаточно посмотреть, как ты относишься к соседям.

Работая инспектором, Ренат Яковлев большую часть года проводил на кордоне, который находится примерно посередине правого берега Телецкого озера.

– Среди большого скопления людей неизбежен шум и суета. А в маленькой деревушке или на кордоне волей-неволей начинаешь понимать и чувствовать не что тебе скажут, а именно себя. В уединенных условиях труда очень многое раскрывается внутри себя. Последние 2,5 года жизни на кордоне трансформировали мой внутренний мир, ход моих мыслей. Я уважаю людей и всю мирскую жизнь, но долго находится в такой обстановке мне не желаю; спокойный размеренный бег времени ближе моей душе.

Я, бывает, сяду на поляне или на опушке леса, посмотрю вдаль с часок, а иногда и по полдня: то соболь пробежит, то зайчишка. А мне хорошо и спокойно на душе. А дальше записи делаю записи в дневнике наблюдения, уже, можно сказать, как по старинке: шариковой ручкой в общую тетрадь, ведь на кордоне нет электричества.

Описываю, как всё вокруг дышит, растёт... Сейчас уже многое на автоматизме, да и

По жизни я стараюсь не спешить и не суетиться. Формула «с чувством, с толком, с расстановкой» – это про меня. Зайду в магазин и вижу, что люди, не видя друг друга, бегут в неведомых направлениях, а зачем? Помню время, когда было гораздо меньше автобусов, машин, вообще не было сотовых телефонов, но люди жили размеренно и всегда везде успевали. Не зря говорится: «Поспешишь – людей насмешишь».

Есть простое правило, которое убирает множество ненужных телодвижений: рационально составить цели и задачи на день. Рационально, грамотно, обдуманно. При таком подходе работа выполняется на 100%, потому что получается углубиться. А когда поверхностные действия... все знают, чем это чревато.

Кордонные будни, насыщенные постоянной борьбой и наблюдениями за корыстными людьми, периодически сменяются одной из самых приятных работ для человека, любящего природу – это научные экспедиции, постоянным участником которых является Ренат Владимирович.

Когда мы только связались с нашим земляком, он буквально развучивал рюкзак по возвращению домой из известной на всю республику экспедиции

«По следам снежного барса», которая проходила под руководством ведущего научного сотрудника Алтайского биосферного заповедника Сергея Спицына. От инспектора мы узнали



КОРДОН

Природа воспитывает смелых, честных, сильных духом людей

и алтайская кровь и с верой коренного населения я очень близко знаком от родственников. Я знаю, как правильно заготавливать арчын, когда ленточку надо привязать, и ко всем обрядам отношусь с большим уважением. Во мне эти знания не противоречат друг другу.

Мы долго можем узнавать из разных источников инфор-

года, весну и осень; это время ознаменовано нескончаемой шахматной партией между охранниками природы и её губителями. Весной парнокопытные звери выходят на солнцепёчные стороны, там, где начинает выходить первая зелень. В это время браконьерам легко обозреть животных в бинокль с лодки. Зная такую «схему» инспектору приходит-

му берегу, тогда начинаются погони, ведь все хотят скрыться и остаться безнаказанными. Борьба с правонарушителями ведется современными методами: задача инспекторов – сфотографировать номера катеров и сам факт нарушения. Время такое, что фотографии являются неоспоримыми уликами для составления протокола административного

ника», которые всячески пытаются адаптироваться к новым условиям охраны. Во время рабочей смены Рената были попытки среди браконьеров поломать камеры, но их преступные деяния закончились полным крахом, так как неподалёку стояла дублирующая фотоловушка, благодаря снимкам которой в достаточно короткие сроки полиции удалось установить личности правонарушителей и как следствие: наказание за порчу государственного имущества и несанкционированное пребывание на территории заповедника.

Основной интерес для браконьеров представляет кабаржинная струя, которая высоко ценится в парфюмерии и медицине. На зарубежном рынке (во Франции, Китае, Японии, Корее) много желающих за большую сумму приобрести редчайший мускус натурального происхождения.

– Все мы состоим не только из нашего «я». Природа – это не только цветы и лес, это полнотой всё, что нас окружает. Важно, что ты ищешь, хотя, по большому счёту, искать ничего не надо – тот же ручей, та же птичка – они всё тебе дадут, просто умей прислушиваться.

Когда душой и сердцем начинаешь чувствовать каждое дерево, в подсознании срабатывает какой-то целчок, и вдруг начинаешь понимать, что для тебя самое главное в жизни: «Не разуму доступно откровенье Людское сердце – вот ценитель пенья».

Важно ко всему относиться бережно: лишнюю ветку не ломать, просто так дерево не рубить, не губить живую душу – зачем это делать? Ведь можно ко всему относиться рационально и целесообразно, и тогда у нас, у людей, всё будет процветать. Если ты срубил дерево, то в ответ посади 3 или 4. Если ты охотник, и у тебя одна лицензия, бывает, что не получилось добыть зверюшку, но насладись самим походом.

Попробуй просто походить по лесу, послушать гомон птиц и,

главное, прочувствовать душой и сердцем, а не только глазами «раз-раз». Сразу начинаешь понимать, что, по сути, для тебя важнее: мирская или та...

В конце октября минувшего года Ренат Владимирович пошел, как говорится, «прочесывать гриву» хребта, которые по обыкновению делает через каждые 2-3 дня, и обнаружил 7 мертвых туш кабарги, попавших в свежерасставленные петли. Незамедлительно сообщил напарнику по рации. Дождавшись оперативную группу, начали преследование браконьеров, которое длилось в течение двух дней. Задержать правонарушителей удалось только на воде, когда их быстроходный катер попал на мель. Многие улики были утоплены в озере во время погони (штормовая погода этому поспособствовала), но не все. Так, совместными усилиями оперативной группы и сотрудников Алтайского заповедника, в число которых входил Ренат Яковлев, поимка браконьеров прошла успешно.

Какая бы ни была страшная кара за нарушение законов, ведь нельзя на территориях заповедников, национальных парков охотиться, рыбачить, собирать ягоды и травы, а старый как мир авось-таки живёт и здравствует, «живуч, как плесень». Браконьеры повышают свою сноровку и изобретают много нового и даже искусного. Глубокой ночью они переплывают озеро на вёсельной лодке, на пути расставленных петель оставляют еле заметные заточки на деревьях. Сам Ренат Яковлев – хороший охотник, но признался, что эти «ребята» постоянно обучают его чему-то новому, чтобы вовремя предупредить недобросовестные поступки своих оппонентов.

Борьба охотников в лице инспекторов, которые стоят на защите природы, и не менее хитрые, умные соперники, уничтожающие краснокнижных обитателей – извечное противостояние добра и зла.

Анастасия Левницкая.



мации, в чем основные отличия Катунского заповедника от Алтайского, но Ренат Яковлев знает не понаслышке, ведь практически всю территорию обошел, где на конях, где пешком, где на снегоходе.

– В Катунском заповеднике достаточно больше высокогорья: скал и снежников, а в Алтайском более пологие горы. Из-за высоты над уровнем моря разная растительность, всё-таки в последнем она более разнообразная, и редких животных больше (снежный барс, козорог).

А о рабочем коллективе, могу сказать, что в Катунском заповеднике инспекторы работают вахтовым методом, и мужики чаще видятся друг с другом, гораздо больше общаются. А в Алтайском – кордонные сотрудники на большом расстоянии друг от друга и лишней раз по 15-30 километров не ходят на чашечку чая.

Скажу словами Высоцкого: «... парня в горы возьми, рискни, не бросай одного его, пусть он в связке с тобой одной, там поймешь – кто такой», – это действительно так, уже не один раз проверил. В горах много трудностей, начиная от бытовых, и сразу видно, как человек реагирует. Многие мальчишки думают, накачал мышцы – значит любую гору возьму, но одной физической подготовки мало, должен быть характер. Нередко в длинных и экстремальных походах по высокогорью сил уже нет, рюкзак тяжёлый, и только говорю себе: «Надо!» – и преодолеваю всё.

Сезоны в жизни заповедника такие же, как 1000 лет назад – по временам года. Самая напряженная работа у инспекторов приходится на переходные времена

садиться в засаду и караулить непрошенных «гостей».

Как рассказывает Ренат Яковлев, летом кордонная жизнь относительно спокойна на правонарушения, браконьеров «не активничают», но бывает кое-что иное. Любопытные или желающие порыбачить туристы на катерах пристают к запрещенно-

правонарушения, которые играют решающую роль в суде. Это, что касается охраны на воде.

На суше дела обстоят иначе. По всему периметру горной местности установлены фотоловушки, которые при обнаружении движения делают кадры. Не перевелись отчаянные и достаточно хитрые «незаконные охот-

